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延庆区2020—2021学年第二学期期末试卷

高二化学
2021. 7
本试卷共8页，100分。考试时长90分钟。考生务必将答案写在答题卡上，在试卷上作答无效。   

可能用到的相对原子质量：H 1      C 12      N 14      O 16      Cl 35.5 

第一部分  

本部分共14小题，每题3分，共42分，在每题列出的4个选项中，选出最符合题目要求的一项。
1．下列化合物，其分子中所有原子位于同一直线的是

A． H2O           B．CH2 = CH2        C．CH≡CH        D． CH4

2．下列物质中不属于有机物的是 

A．碳酸钠          B．蔗糖           C．蛋白质        D．淀粉

3．某粗苯甲酸样品中含有少量氯化钠和泥沙，提纯苯甲酸用到的分离提纯方法叫重结晶，

在提纯苯甲酸过程中用到的主要实验操作组合是

A.萃取、分液、过滤                   B. 蒸馏、分液、结晶    

C.加热、蒸馏、结晶                   D. 溶解、过滤、结晶

4．1.4g某有机化合物在足量氧气中完全燃烧，生成4.4 g CO2和1.8g H2O。下列说法不正确的是

A．该有机化合物中只含有碳元素和氢元素 

B．该有机化合物中一定含有氧元素　  

C．该有机化合物的分子式可能是C2H4

D．该有机化合物分子中碳原子数与氢原子数之比一定是1：2
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5．核糖是合成核酸的重要原料之一，其结构简式为CH2   CH   CH   CH   CHO，

核糖不可能发生的化学反应是
A. 水解反应         B. 消去反应        C. 酯化反应       D. 氧化反应

6．下列物质中，能够在酸性溶液中水解，生成两种相对分子质量相同物质的是

A．乙酸乙酯        B．麦芽糖         C．蔗糖          D．淀粉 

7.下列各组物质，不互为同分异构体的是
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A．CH3CH2CH2CH3和CH3CH(CH3)2         B．CH3CH2OH和CH3OCH3          

C．              和                  D．        和

8．下列反应过程中有π键形成的是 

A. 乙酸与乙醇发生的酯化反应           B. 乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色

C. 乙醛还原生成乙醇                   D. 溴乙烷与氢氧化钠醇溶液混合加热
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青蒿素分子结构
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9．下列有机物分子中，苯环上含有两种处于不同化学环境的氢原子的是 

A.                  B.                 C.               D. 

10．下列装置中所发生的反应属于取代反应的是
	A
	B
	C
	D
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11．玉米芯与稀硫酸在加热加压下反应，可以制得糠醛。糠醛是重要的化工原料，具有

广泛的用途，其结构简式为[image: image4.png]


，下列说法正确的是

A．糠醛的分子式为C5H5O2

B．糠醛与银氨溶液混合，水浴加热，可以发生银镜反应
C．1 mol糠醛最多能与2 mol H2发生反应
D．一定条件下糠醛与苯酚能发生加聚反应生成一种酚醛树脂
12．某种多肽的分子式为CaHbOcNd，将其完全水解后得到三种氨基酸：甘氨酸（C2H5O2N）、丙氨酸（C3H7O2N）和赖氨酸（C6H14O2N2）。1个该多肽分子完全水解后，得到甘氨酸分子的个数为

A．d-a               B．3d-a             C．3a-d         D．无法计算 
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13．某高吸水性树脂P的结构片段如图所示。其中X为
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，Y起交联作用，由
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在合成P的过程中形成。下列说法不正确的是

A．合成P的反应可能是加聚反应 

B．P的高吸水性与“－COONa”结构有关 

C．由Y的结构推测CH2=CH2也可起到类似  

的交联作用 

D．合成P的过程中用到的一种原料可能是 

CH2=CH－COONa
14．阿司匹林肠溶片的有效成分为乙酰水杨酸（
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）。为检验其官能团，某

小组同学进行如下实验。
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下列说法不正确的是

A．①中实验现象说明乙酰水杨酸在溶液中显酸性

B．对比②③中实验现象，③中加热时发生的反应为
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C．④中实验现象说明乙酰水杨酸在碱性条件下未发生水解 

D．在④中加入过量的盐酸可能得到紫色溶液 

第二部分（非选择题，共58分）

本部分共5小题，共58分。

15．（13分）下图是三种有机物的结构，请回答下列问题。



（1）维生素C的分子式是____，该分子中碳碳双键中的碳原子的杂化轨道类型是____。

（2）写出葡萄糖分子中含有的官能团的名称是______。

（3）依据σ键、π键的成键特点，分析阿司匹林分子中至少有______个原子共平面。

（4）下列说法正确的是______。

a. 维生素C和葡萄糖均有还原性 

b. 葡萄糖是人类能量的主要来源之一

c.阿司匹林属于芳香烃

（5）观察三种物质的分子结构，推测常温下三种物质在水中溶解度由大到小的顺序是_____________（填序号）。

（6）写出阿司匹林与足量NaOH溶液混合加热，反应的化学方程式_____。

16．（10分）我国科学家屠呦呦因成功从黄花蒿中提取青蒿素而获得2015年诺贝尔奖。

青蒿素是治疗疟疾的有效药物，属于酯类化合物，其分子结构如图所示。

（1）从黄花蒿中提取青蒿素的流程如下：
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研究团队经历了使用不同溶剂和不同温度的探究过程，实验结果如下： 

	溶剂
	水
	乙醇
	乙醚

	沸点/℃
	100
	78
	35

	提取效率
	几乎为0
	35%
	95%


①分离黄花蒿残渣与提取液的实验操作是         。

②提取青蒿素使用的溶剂最好选择         。

③研究发现，青蒿素分子中的某个基团受热不稳定，据此分析用乙醇作溶剂，提取效率偏低，不能达到理想效果的原因是      。

④蒸馏操作中用到的玻璃仪器有：酒精灯、蒸馏烧瓶、      、冷凝管、尾接管、锥形瓶。

（2）研究还发现，将青蒿素通过下面反应转化为双氢青蒿素，治疗疟疾的效果更好。
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①该反应的反应类型是      。
②从分子结构与物理性质的关系角度推测双氢青蒿素疗效更好的原因       。
（3）提取并转化青蒿素治疗疟疾的过程中，应考虑物质的      、     等性质。

17．（10分）某小组同学为研究有机物的官能团以及化学键的活性，完成下列对比实验。

	
	实验I
	实验II

	实验方案与

现象
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（1）实验I、实验II使用到的两种有机物的关系是_________。

（2）实验I中发生反应的化学方程式是_________。

（3）对比分析实验I和实验II，从结构角度解释发生不同现象的原因_______。

（4）该小组同学欲验证[image: image14.png]@CHs
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，进一步探究有机化合物基团之间的相互影响。完成下表实验，请将实验方案和实验现象补充完整。

	实验方案
	实验现象

	①将过量CH4气体通入酸性高锰酸钾溶液
	酸性高锰酸钾溶液不褪色

	②向盛有2mL甲苯的试管中加入5滴酸性高锰酸钾溶液，用力振荡，静置
	___________________

	③___________________
	酸性高锰酸钾溶液不褪色


实验结论：________________________________________。

18．（12分）可再生的生物质资源的应用是科学家研究的重大课题。我国科学家研发了葡萄糖的各种应用。
I．淀粉是绿色植物光合作用的产物，淀粉在酸或酶的作用下水解，生成一系列产物，
最终生成葡萄糖。
（1）写出淀粉在稀硫酸作催化剂发生水解

反应的化学方程式    。
（2）某小组同学欲检验淀粉水解后产生葡

萄糖，按右图进行实验，未观察到产生

红色沉淀，原因是            。
II．聚乳酸是一种可生物降解的高分子材料，主要用于制造可降解纤维、可降解塑料和医用材料。以葡萄糖为原料可以制备聚乳酸，相互转化关系如下：


（3）反应②的化学方程式为       。
（4）两分子的乳酸发生酯化反应可以生成六元环状化合物，写出该反应的化学方程式       。
III．葡萄糖在不同的氧化剂作用下可以发生以下转化关系：


已知A和B都不能发生银镜反应，且以下几类有机化合物被氧化的容易程度：
RCHO＞R-CH2OH＞R-CH-R′。 
（5）A脱水可得到具有五元环状结构的酯C或具有六元环状结构的酯D，写出C的结构简式      。
（6）写出B的结构简式      。
19．（13分）氟他胺是一种抗肿瘤药，它的一种合成路线如下：









已知：I卤代烃可与镁反应生成格林试剂，如R1X          R1MgX          

II醛或酮可与格林试剂R1MgX反应，所得产物经水解可得醇，如

   RCHO+ R1MgX        RCHOMgX           RCHOH



III羧酸与PCl3作用可生成酰氯，如R2COOH           R2—C—Cl   

（1）A是芳香烃，写出A的结构简式        。
（2）写出反应②的化学方程式是        。
（3）1molD被还原成E转移的电子数为        。
（4）用系统命名法命名F的名称是        。
（5）写出H在铜作催化剂加热，发生氧化反应的化学方程式是        。
（6）反应④类型是        。
（7）请在F→H流程图的虚线框内填写物质的结构简式：
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答案及评分标准

第一部分  选择题（共42分）

本部分共14题，每题3分，共42分，在每题列出的4个选项中，选出最符合题目要求的一项。
1-5: C A D B A   6-10：C D D B A   11-14: B B C C

第二部分  非选择题（共58分） 
15.（13分）

（1） C6H8O6 （2分），  sp2    （1分） 

（2）羟基、醛基（共2分，每个1分，羟、醛写错不得分）。

（3） 12（2分）
（4）ab（共2分，答对一个得1分，全对得2分，有错不得分）。
（5）②＞①＞③ （共2分，写对一个关系得1分，有错不得分）。
（6）          +3NaOH                + CH3COONa + 2H2O     
16．（10分）
（1）①过滤（1分）。②乙醚（1分）。
③乙醇沸点较高，分离时造成青蒿素受热被破坏，提取效率偏低。（共2分，答出乙醇沸点高得1分，答出青蒿素受热不稳定得1分）

④温度计（1分）。

（2） ①还原反应或加成反应 （1分）。
②双氢青蒿素中含有羟基，与水分子之间可以形成氢键，在水中溶解度较大，疗效更好。（2分,答对含羟基得1分，氢键和水溶性大答出一点即可得另1分）

（3） 沸点、稳定性、水溶性（2分,答对一点1分，答出任意两个得2分） 
17.（10分）
（1）同分异构体（1分）
（2）CH3CH2CHO+2Ag(NH3) 2OH        CH3CH2COONH4 + 3NH3+2Ag+H2O 
（2分,物质正确1分，条件配平1分）
（3）丙醛和丙酮分子中都含有C-H和C=O键，而丙醛分子中醛基上的C-H受氧原子的影响极性加大，易被氧化。（2分，只答出醛基的得1分）。
（4）②酸性高锰酸钾溶液褪色（1分）
③向盛有2mL苯的试管中加入5滴酸性高锰酸钾溶液，用力振荡，静置

（2分，物质正确1分，变量控制1分）。
实验结论：苯环对甲基的影响，使甲基活化，易被氧化。（2分，意思答对即可得分）

18.（12分）
（1）（C6H10O5）n + n H12O           n C6H12O6 
       淀粉                         葡萄糖
(2分，方程式1分，物质名称1分）。
（2）水解后未加入NaOH中和溶液至中性或碱性  （2分,若学生只答未有葡萄糖生成或未水解，得1分）
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（2分,物质正确1分，条件配平1分）。

（4）[image: image17.png]2CH3CHCOOH +2H,0
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（2分,物质正确1分，条件配平1分）。

（5）[image: image18.png]HOCH,CHOH—CH- CH OH
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（共2分，碳骨架官能团正确即可得1分）。
（6）HOOC(CHOH)4 COOH
（共2分，碳骨架官能团正确即可得1分）。

19. （13分）

（1）[image: image19.png](o



  (2分)。   
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（2分,物质正确1分，条件配平1分）。

（3）6mol  (2分，缺单位得1分)。    
（4） 2-溴丙烷 (2分，填溴丙烷名称对即可得1分) 

（5）[image: image21.png]2 }CHzomoz- > 2 >—CHO+ 2HO




（2分,物质正确1分，条件配平1分）。

（6）取代反应（硝化反应）（1分）。

（7）[image: image22.png]
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